Návrh usnesení: 

Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky souhlasí s přístupem České republiky k Úmluvě o mezinárodním uznávání práv k letadlům (Ženeva, 1948). 
při podstatném posilnění pozice majitele letadla, popř. hypotečního věřitele pro výkon a uplatnění svých vlastnických práv, případně pro vrácení letadel zpět do jejich držení, je třeba zejména u větších finančních transakcí, jakými jsou nákupy a pořízení velkých letadel (jako je nyní právě případ ČSA) určité obavy Eximbank chápat. Proto se považuje za potřebné požadavku Eximbank ze strany ČR vyhovět a k Ženevské úmluvě přistoupit, neboť tak bude mít Eximbank plně zaručeno, že Česká republika uznává práva k vlastnictví k letadlům podle mezinárodně přijatého režimu. 

Ženevská úmluva je dokumentem, kterým se účastnické státy vzájemně zavazují, že budou uznávat majetková práva k letadlům, práva držitele letadla nabývat je koupí, práva na držení letadla na základě nájemních smluv uzavřených na období nejméně šesti měsíců a dále zástavní listiny, hypotéky a podobná práva k letadlům, která jsou smluvně vytvořena jako zajištění plateb dluhů, pokud byla zřízena v souladu s právním řádem smluvního státu a jsou řádně zapsána ve veřejném rejstříku smluvního státu, kterým se přiznává letadlu státní příslušnost státu registrace. Tato ustanovení jsou obsažena v Článku I. Zejména důležitý je odstavec (2) Článku I obsahující ustanovení, že smluvní státy nebudou přijímat ani uznávat žádné právo jako nadřazené právům uvedeným v odstavci (1). 

Článek II stanoví podmínky zápisu letadla do rejstříku. 

Článek III stanoví povinnosti úřadu odpovědného za vedení záznamů. 

Článek IV se zabývá nároky na náhradu za záchranu letadla nebo mimořádné výdaje, nezbytné pro ochranu letadla. 

Článek V pojednává o prioritě práva na částky, které jsou jím zajištěny. 

Článek VI až článek X se zabývá zabavením nebo prodejem letadla v rámci exekuce. 
Článek XI zdůrazňuje, že ustanovení této úmluvy se v každém smluvním státě vztahují na všechna letadla, jejichž státní příslušnost je zaregistrována v jiném smluvním státě. 

Článek XII uvádí, že nesmí být dotčeno právo jiného smluvního státu vymáhat vůči letadlům ustanovení jeho právního řádu v oblasti přistěhovalectví, cel nebo letecké navigace. 
Článek XIII vylučuje z režimu Úmluvy letadla používaná ve vojenské, celní nebo policejní službě, t.j. tato úmluva důsledně zachovává atributy Úmluvy o mezinárodním civilním letectví (Chicago, 1944), která se rovněž vztahuje pouze na civilní letadla. 

Článek XIV dává možnost soudním a správním úřadům smluvních států komunikovat přímo mezi sebou, pokud toto jejich právní řády dovolují. 

Článek XV stanoví povinnost smluvních států přijmout opatření, nezbytná pro plnění ustanovení této úmluvy. 

Články XVII - XXIII řeší náležitosti vstupu Úmluvy v platnost, přístupu k ní, odstoupení od Úmluvy, depozitáře atd. 

Pro Českou republiku stejně jako pro každý jiný stát, který by hodlal k Úmluvě přistoupit, přístup nabude účinnosti 90 dnů po uložení listiny o přístupu do archivu Mezinárodní organizace pro civilní letectví (ICAO). 

Přístup k Ženevské úmluvě nebude mít dopad na státní rozpočet. Úmluva o mezinárodním uznávání práv k letadlům (Ženeva, 1948) je v souladu s českým právním řádem a obecně uznávanými zásadami mezinárodního práva. I když nový Zákon o civilním letectví a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, podstatně posiluje pozice majitele letounu, popř. hypotečního věřitele pro výkon uplatnění jeho vlastnických práv, Úmluva standardizuje postupy uznání a vykonávání vlastnických práv a ukládá státům respektovat přijaté závazky (v rozsahu uvedeném v Úmluvě) a zajistit možnost vykonávání vlastnických práv a jejich ochranu. V této souvislosti nelze vyloučit, že do budoucna bude třeba změna platné právní úpravy. Vzhledem k závažnosti těchto ustanovení Úmluvy, jež mezinárodně posilují pozice majitele letounu, popř. hypotečního věřitele pro výkon a uplatnění vlastnických práv, bude přijetí Úmluvy vyžadovat souhlas Parlamentu ČR a ratifikaci prezidentem republiky. 

Přístup České republiky k Ženevské úmluvě je v současné době velice důležitý pro největšího českého leteckého dopravce - České aerolinie, a.s. v souvislosti s financováním koupě 10 letadel Boeing 737, neboť je jednou z odkládacích podmínek Eximbank pro poskytnutí záruky za závazky organizací vyplývajících z příslušných úvěrových vztahů a podmiňovací u nových letadel. Přístup ČR k této úmluvě a tím uznání mezinárodních práv k letadlům do budoucna může obecně usnadnit nákup a leasing letadel i dalším českým dopravcům. Ženevská úmluva vstoupila v platnost 17. září 1953 mezi USA a Pákistánem a do
srpna 1997 Úmluvu ratifikovalo 75 států, jejichž seznam je přiložen. Ženevskou úmluvu ratifikovala většina států Evropské unie, takže ratifikací této smlouvy bude dosaženo dalšího sblížení našeho právního systému s právními standardy západoevropských zemí. Proto se doporučuje Parlamentu ČR aby s přístupem České republiky k Úmluvě o mezinárodním uznávání práv k letadlům vyslovil souhlas. 

V Praze dne 17. prosince 1997 
Předseda vlády 
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